

天津港8·12特别重大火灾爆炸事故

滨海新区仓库爆炸第三日热点直击

新华社“新华视点”记者 姜文波 毛振华 李颀 刘林



八月十四日下午拍摄的事故现场 新华社发

国务院工作组部署下一阶段救援处置工作

搜救生命是当前首要任务

据新华社天津8月14日电(记者 王茜 李靖)搜救生命是当前首要任务。国务院工作组14日晚召开会议,对天津滨海新区爆炸事故救援处置第一阶段工作进行总结,部署下一阶段工作。

目前,爆炸事故现场已经得到有效控制,主要明火点已被扑灭,但爆炸现场存在的风险隐患还很多,各项救援处置任务艰巨繁重,不容有任何松懈情绪。

——要千方百计搜救遇险被困人员,搜救生命是当前救援处置的首要任务。

截至目前,仍有失踪人员尚未找到。下一步,要在确保安全的前提下,继续组织精干力量对事故现场进行全面搜救,只要有百分之一的希望,就要付出百分之百的努力,绝不放过任何一个角落,绝不留下任何一个盲区。对发现的遇难人员遗体,要抓紧采集DNA等身份信息,为善后处置工作做好准备。

——要想方设法救治事故受伤人员。

会议要求,在开展灭火救援工作的同时,扎实做好伤员医疗救治工作。特别是对危重伤员,要逐一制定救治方案,调集最强医疗力量和医疗资源进行救治,最大限度避免伤残、因伤死亡。

——要科学有序进行现场清理处置。

目前,事故现场火势已经得到有效控制,明火全部被扑灭,但现场情况相当复杂。要加强观察,防止死灰复燃。要充分发挥专业人员优势,抓紧对爆炸现场重点区域进行风险排查,细化明确不同区域的危险等级,分级分类采取应对措施。

通道打通后,要安排人员逐个摸排集装箱内的存储物品,科学制定处置方案,努力做到有的放矢、科学施救,坚决防止发生次生事故。

——要扎扎实实做好善后处置工作。

据介绍,这次特大爆炸事故给群众的生命财产安全造成重大损失,不少住宅受损严重,一些群众还失去了亲人,仍处于悲痛之中。要安排人员认真核查死亡、受伤及失踪人员情况,抓紧摸清底数,切实把基础工作做扎实。

——要严肃认真做好事故原因调查等工作。

会上有关领导表示,将抽调人员组成国务院事故调查组,在开展后续处置工作的同时,认真做好事故调查、责任追究等工作,全面加强危险化学品安全管理,严防发生类似重特大灾害事故。

8月14日,天津滨海新区危险品仓库爆炸抢险进入第三天,现场处置与救援有序推进。“新华视点”记者多路采访,继续跟踪调查事件的最新进展和公众关心的问题。

现场处置:明火基本扑灭,打通一条循环通道

14日11时30分左右,记者在爆炸核心区现场见到,周围的建筑物已经残破扭曲,七扭八歪的集装箱堆成了数十米高的小山,钢构的建筑物骨架已经拧成了麻花,滚滚黑烟四处飘散,空气中弥漫着一股难闻的气味,爆炸形成的一个大坑里面全是水。废墟旁遗留着残破变形的消防车和消防队员灭火时背着的氧气瓶,现场一位消防队员面色凝重地告诉记者,这是牺牲的战友留下的。

天津市公安消防局局长周天说,截至目前,现场明火已基本被扑灭。消防指挥部将整个事故现场划分为四个救援片区,开展灭火和人员搜救。调集铲车、吊车、挖掘机、武警工程车66部用于清理现场障碍物,运送黄沙600吨进行灭火。一方面,集中力量用水和泡沫扑灭明火。另一方面,根据爆炸核心区有大量的金属钠等易燃易爆危险品,且无法用水直接扑救的情况,用黄沙覆盖灭火。

天津武警总队参谋长陈世光说,为方便救援车辆进出,调用了大型挖掘机、推土机将现场的堆积物进行了清除,打通了一条循环通道。

救援进展:搜救出44人,救治引入心理干预

14日上午,记者在爆炸点附近看到,两辆救护车从封锁线内疾驰而出。附近的志愿者说,有可能是发现了新的幸存者。据了解,14日早上,现场成功救出一名失联的消防战士,是天津消防总队开发区支队的19岁战士周阔,生命体征平稳。周天介绍,爆炸发生后成立了15个搜救组,全面搜索被困人员及失联的消防官兵,目前已搜救出44人。

截至14日15时,此次爆炸事故共造成56人死亡,其中消防人员21人;住院治疗721人,其中危重症25人,重症33人。国家专家组和天津市专家组进行对接,对各救治医院的重伤病员的病情进行联合会诊,逐一分析病情,有针对性地开展个性化治疗方案。在接受大量患者的武警医

学院附属医院,记者看到,经过1天1夜紧急抢救和连续手术后,大多数伤员的病情趋向平稳。与此同时,武警医学院附属医院已经开始引入心理干预,抚慰患者和家属受伤的心灵。

环境状况:空气质量正常,入海排污口封堵

爆炸发生后人们担心空气和水受到污染,目前处理情况如何?

在14日的新闻发布会上,南开大学教授、国家环境保护城市环境颗粒物污染防治重点实验室主任冯银厂说,从12日事故发生到13日中午,从环境空气质量国控点、市控点、临时监测点的检测结果看,一些点位检测到甲苯、三氯甲烷、环氧乙烷、VOCs等污染物,但受益于风吹向海边,污染物含量呈逐渐下降趋势,13日中午基本为正常水平。目前,事故区域环境空气质量正常,不会对群众身体产生影响。

天津市环保产业协会、正高级工程师王连卿在发布会上介绍了事故废水处理进展情况及下一步的方案。他说,13日上午,第一时间封闭了该区域入海排污口,确保事故废水不会入海;下午,已对事故区域内入水口和雨水管道口完成封堵,确保事故废水在事故区域内全部暂存;在事故区雨水泵站连接处临时增加一套处理装置,廓清后配水全部泵入保税区扩展区污水处理厂;污水厂采取应急措施,确保废水出水达标。

消防员重大伤亡:原因依然待解

截至14日15时,已确认消防官兵21人牺牲。针对消防官兵伤亡比较严重的情况,周天在发布会上说,爆炸发生时,第一批灭火力量正在全力配合天津港公安局消防支队进行侦查检测,控制火势。后续增援力量刚刚到达现场,在此瞬间发生了爆炸。消防官兵正处于爆炸的核心区,短瞬间之内猝不及防。

中国安全健康协会防火防爆专业委员会委员金鑫接受采访时分析说,集装箱是相对比较封闭的体系,受到外面火场烘烤后,箱体里面可燃气体的量迅速增加,再遇到外面的火源就会发生爆炸。

天津大学化工学院教授卫宏远则认为,消防要有科学的评估、预案及科学防护,救援现场如果有爆炸的可能一定要撤出人员。危险化学品的爆炸就像战场的炸药,靠水龙头是根本灭不掉的,许多化学品和水会有反应,易燃易爆。

爆炸物认定:无法给出清单,企业内部信息不统一

据了解,瑞海公司的年货运量在5万吨左右,堆存期一般不超过40天,实际上

是一个危险化学品的中转仓库。从瑞海公司取得经营许可的范围来看,其可以储存的危险品种类较多。有易燃气体、易燃液体、易燃固体、氧化剂、腐蚀类的以及其他有毒有害的危险化学品。

天津市安监局副局长高怀友在发布会上介绍,目前还不能对瑞海物流仓库危险化学品的种类、数量给出准确、详细的清单。主要有几个原因:发生爆炸的仓库是一个中转仓库,危险品的种类和数量都是不固定的;企业的办公场所损毁比较严重,无法从企业的台账当中准确地获取产品的种类和数量的信息;企业的负责人以及相关的管理人员提供的信息不太统一,无法直接采信。

涉事企业:改造、安全距离、许可证均存疑点

爆炸的发生使危险品的安全管理问题受到高度关注。在14日早上的发布会上,高怀友介绍,瑞海国际物流有限公司成立于2012年11月,它经营储存危险化学品集装箱,还有中转运输业务。由于业务发展的需要,瑞海公司后来又租用天津港集装箱物流中心区域的堆场,在原有设施的基础上进行改造,把物流堆场改造成为一个危险化学品的集装箱堆场。

由天津市环境保护科学研究院出具的环评报告显示,瑞海公司于2013年投资500万元将原有的物流堆场改造为危险化学品集装箱堆场。除了万科清水港湾之外,附近还有万科海港城、启航嘉园等小区。万科集团表示,公司是2010年4月获取土地,当时周边为普通物流仓库,之后公司方面并未获悉它改造为危险品仓库的情况。公司官网的数据显示,公司占地4.6万平方米。

按照国家有关部门2001年出台的《危险化学品经营企业开业条件和技术要求》,大中型危险化学品仓库应选址在远离市区和居民区的主导风向的下风向和河流下游的地域;应与周围公共建筑物、交通干线(公路、铁路、水路)、工矿企业等距离至少保持1000米。

然而,经过百度地图测量和记者实地探访,万科清水港湾小区楼盘与该仓库直线最近距离约560米,且该仓库与轻轨东海路站距离也仅为约630米。

中国石化大港石化安全环保处处长、灭火和应急救援专家王玉林在事故救援现场说,从现场情况看,其安全距离与居民区安全是不够的。

此外,有公开报道称,瑞海公司关于危化品的经营许可证可能已经过期,然而,14日早上,当记者登录市场主体信用信息公示系统查询该企业注册信息时,却发现天津市市场和监督管理局委员会已将该系统暂时关闭,原因是“受滨海新区危险品仓库爆炸事故影响”。新华社北京8月14日电

据新华社东京8月14日电(记者 冯武勇 刘秀玲)日本首相安倍晋三14日发表战后70周年谈话,仅以回顾历届内阁历史认识立场的方式间接提及“反省”、“道歉”,并宣称战后出生的日本人不应背负“谢罪的宿命”。

安倍在谈话中回避了直接表达“反省”“道歉”之意,而是通过回顾以往日本政府的历史认识称,“对过去那场大战中的行为,我国已经反复表明了痛切的反省和衷心道歉的心情”。他接下来表示,“历届内阁的上述立场,今后也不会动摇”。

1995年发表的“村山谈话”中,时任首相村山富市明确表示,日本的殖民统治和侵略给许多国家带来损害和痛苦,他对此表示深刻的反省和由衷的歉意。“村山谈话”的立场为此后历届政府明确继承。

安倍在当天的谈话中宣称,日本今后无需继续道歉。他说,日本战后出生的人已经超过总人口的八成,这些“与那场战争没有任何关系”的日本人及其后代,“不能再背负继续谢罪的宿命”。

安倍在谈话中同样没有直接提到日本的侵略和殖民行为,而是以第三方口气称,“再也不能将武力恐吓和使用武力作为解决国际争端的手段”“世界应该彻底告别殖民统治”。

安倍在谈话中也回避了直接提及“慰安妇”问题,而是暧昧地表示,“要牢记战时众多女性的尊严和名誉受到伤害的过去”。

安倍在发表谈话前,日本内阁以决议方式通过了谈话内容。此前,战后50周年“村山谈话”和战后60周年“小泉谈话”均曾以内阁决议方式在当年8月15日发表。

安倍在谈话中虽然使用“侵略”一词,却仍然坚持“侵略定义未定论”。发表谈话后,安倍在记者会上回答提问时说:“具体而言,什么样的行为构成侵略,应该交由历史学家讨论。”安倍先称,“侵略”的定义在学术界和国际法上尚无定论。在谈话中,回避正面言及日本具体的侵略行为,仅用“事变、侵略、战争,再也不能以动用或威胁动用武力”的方式解决国际纠纷”这样的措辞一笔带过。

外交部就安倍战后70周年谈话答记者问

新华社北京8月14日电 外交部发言人华春莹14日就日本首相安倍晋三发表战后70周年首相谈话答记者问时表示,日本理应对那场军国主义侵略战争的性质和战争责任作出清晰明确的交代,向受害国人民作出诚挚道歉。

有记者问,8月14日,日本首相安倍晋三发表战后70周年首相谈话,中方对此有何评论?

华春莹说,中方注意到日本领导人有关谈话。外交部副部长张业遂已向日本驻华大使寺岛信人表明中方严正立场。她说,日本军国主义发动的侵略战争给中国和亚洲受害国人民带来了深重灾难。正确认识和对待过去那段历史,是铭记历史、捍卫正义的要求,是日本与亚洲邻国改善关系的重要基础,也是开创未来的前提。

她表示,在国际社会共同纪念二战胜利70周年的今天,日本理应对那场军国主义侵略战争的性质和战争责任作出清晰明确的交代,向受害国人民作出诚挚道歉,干净彻底地作军国主义侵略历史切割,而不应在这个重大原则问题上作任何遮掩。

她说,历史问题关乎中日关系政治基础和中国人民感情,中方一贯主张“以史为鉴、面向未来”,只有正视历史,才能开辟未来。中方敦促日方切实恪守中日邦交正常化以来日方在历史问题上向中方作出的郑重表态和承诺,正视和深刻反省侵略历史,坚持和平发展道路,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

第九届茅盾文学奖提名名单公布 我省作家李佩甫《生命册》入围

本报讯(记者 秦华)中国作协官网“中国作家网”近日发布第九届茅盾文学奖提名名单,10部长篇小说入围提名。我省著名作家李佩甫的《生命册》入围,将与苏童的《黄雀记》、金宇澄的《繁花》、王蒙的《这边风景》、徐则臣的《耶路撒冷》、格非的《江南三部曲》、林白的《北去来辞》、红柯的《喀拉布风暴》、范稳的《吾血吾土》、阎真的《活着之上》共同角逐最后的大奖。

自1982年起开始评选的茅盾文学奖每五年评选一次,是我国具有最高荣誉的文学奖项之一。据了解,本届茅盾文学奖参评作品征集工作于今年3月15日启动,4月30日结束。经审核,初步认定共有252部作品符合参评条件,比上一届多出70多部,但获奖作品将不超过5部,被称为史上最惨烈的角逐。

郑州市国土资源局

国有建设用地使用权挂牌出让公告

郑国土资交易告字[2015]49号

经郑州市人民政府批准,郑州市国土资源局决定以挂牌方式出让郑政出[2015]44、45、46、47、48号地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求
此次出让地块为城中村改造用地。项目建设相关指标详见《土地出让前置条件的复函》。

拟建项目要严格按照城乡规划和相关规定执行,并节约集约利用土地。
二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加本次挂牌活动,申请

人可以单独申请,也可以联合申请。
三、此次出让地块使用权采用价高者得的方式确定竞得人。(具体内容详见挂牌出让文件)
四、本次挂牌出让的详细资料和要求,见挂牌出让文件。申请人可于2015年8月15日至2015年9月15日,到郑州市国土资源局交易中心1204房获取挂牌出让文件,到1207房提交书面申请。交纳竞买保证金的截止时间为2015年9月15日10时(以到账时间为准)。

同签订之日起60日内(其中住宅用地成交价款的50%需在30日内交纳)。
(三)此次出让地块为城中村改造用地。竞买人应全面了解郑州市发改部门关于项目备案及城中村改造的相关政策和房管部门关于配建保障性住房的有关详细规定和程序,以确定是否参与竞买。

编号	土地位置	使用权面积(m ²)	土地用途	规划指标要求				出让年限(年)	竞买保证金(万元)	开发程度	
				容积率	建筑密度(%)	建筑高度(米)	绿地率(%)				
郑政出[2015]44号	站前大道西、次一路北	37756.24	城镇住宅	>1、<4.2	<28	<100	>30	≥47210.4	70	8600	达到七通一平
郑政出[2015]45号	图强路东、支四路北	40313.51	城镇住宅	>1、<4.2	<28	<100	>30	≥51165.91	70	9500	达到七通一平
郑政出[2015]46号	站前大道东、支四路北	17622.25	城镇住宅	>1、<4.2	<28	<100	>30	≥22366.16	70	4200	达到七通一平
郑政出[2015]47号	站前大道东、郑上南辅道南	28714.36	商服	>1、<4.0	<40	<100	>25	≥37457.88	40	7900	达到七通一平
郑政出[2015]48号	开元路南、田园路东	34607.56	城镇住宅、批发零售、住宿餐饮	>1.1、<3.3	<25	<88	>30	≥64527.78	70、40	11700	达到六通一平

七、联系方式与银行账户
联系地址:河南省郑州市淮河西路11号
联系电话:0371-68985010
联系人:彭先生
开户单位:郑州市国土资源局
开户行:华夏银行建设路支行
郑州市国土资源局土地交易大厅;挂牌时间为:2015年9月6日至2015年9月17日9时。
六、其他需要公告的事项
(一)挂牌时间截止时,有竞买人表示愿意继续竞价,转入现场竞价,通过现场竞价确定竞得人。
(二)本次挂牌为无底价挂牌,最高价格的出价人即为竞得人。出让地块的缴款期限为合

七、联系方式与银行账户
联系地址:河南省郑州市淮河西路11号
联系电话:0371-68985010
联系人:彭先生
开户单位:郑州市国土资源局
开户行:华夏银行建设路支行
郑州市国土资源局土地交易大厅;挂牌时间为:2015年9月6日至2015年9月17日9时。
六、其他需要公告的事项
(一)挂牌时间截止时,有竞买人表示愿意继续竞价,转入现场竞价,通过现场竞价确定竞得人。
(二)本次挂牌为无底价挂牌,最高价格的出价人即为竞得人。出让地块的缴款期限为合

郑州市国土资源局
2015年8月15日